



與顧「蒙席」同不退休

廷俠 藝甲

昨天廷俠和顧光中神父通Skype，高興得差一點從椅子上掉下來。原來顧神父不但得償了幾乎不可能的心願，馬上要晉見方濟各教宗（世界上有幾個人一生能面見三位教宗？），還蒙方濟各教宗晉升為「蒙席」！

初寫這篇文章時是2013年7月，剛剛去聖荷西慶祝了顧光中神父的八十大壽，也慶祝他進修院六十年和晉鐸廿五週年。

我經常訝異，像顧神父這樣一位誠懇篤實的君子，怎麼可能在吞嚥了千萬人的勞改中活了下來？而且活到八十歲，還愈活愈來勁！這難道不是天主仁慈的活見證嗎？

顧神父身材保持得好，挺直瀟灑，像個老師哥。他很注重心靈和身體的保養。除了每日清晨即起，絕不耽擱日課和祈禱默想外，每天必看EWTN。養生上，許多他的羊群成為好朋友，分享營養健身之道。他認為好的，便恆心去做。所以手腳靈便，全世界趴趴走。

顧光中神父在退休後，常常搭飛機從聖荷西來聖地雅歌主領我們的華語主日彌撒，他自豪地說：「人家開汽車去開彌撒，我坐飛機去。」

退休後，卸除了牧養全美最精英團體的重擔，人也變得輕鬆隨和。顧神父和我們一同隨著林思川神父到聖地耶路撒冷朝聖，一點也沒有老神父的執著或架子，比我們還專注用心。朝聖後，可以明顯看出顧神父的進步，彌撒中講道比較活潑從容、邏輯清晰、貼近基督徒的日常生活，而不只是講解道理。

自從和我們在遊輪上共度十四天，他每天的彌撒講道變成了「顧三點」，他的上海國語就更容易懂了。也許聖地雅歌的弟兄姊妹漸漸學會了聽顧神父的上海國語，彌撒中大家心領神會的笑聲越來越多。不過聽說他還主領粵語彌撒，就不容易想像了。

顧神父常常在準備彌撒講道時，先唸給接待他的家庭聽，注意放慢節奏，努力改善發音，務求讓

聽者能慢慢跟得上他說的話。他自己卻常常不滿意，調侃自己勞改二十九年，各地語言混雜了，還自爆有一次和老朋友用上海家鄉話聊天，正講得興致盎然、痛快淋漓，突然朋友打斷他說：「阿拉槓賞海愛吾好發（我們還是講上海話吧）！」

聖地雅歌團體特別感謝灣區朋友和顧神父廿多年的相伴成長，使我們今天能享受像老朋友談心般的彌撒道理，能有位在生活行動上讓我們欽敬學習的長者常常在我們身旁。

聖地雅歌朋友們最自豪的是，顧神父對我們不客套見外；我們有什麼做得不合教會規定的，他就直接告訴我們，我們也馬上搞清楚該怎麼做，下次就改過來。信友們有什麼需要，我們爽快提出，顧神父就儘量照顧我們。他也不著痕跡地幫助周圍的人，每次來聖地雅歌都請一位灣區的非華人朋友接送，順便就把彌撒獻儀給了這位有需要的朋友。

有一年在我們的籌款餐會上，大家起哄要顧神父唱歌，投標價一路飆升。我心中開始想，從來沒有聽顧神父唱過歌，這可怎麼辦呢？沒想到顧神父老神在在，看看籌碼可以了，放聲高歌一曲“*You Are My Sunshine*”（註），贏得了滿堂彩和當日最高籌款額。原來顧神父深藏不露，看來他還有許多從未彰顯的才能呢！

顧神父和我們處熟了，有時不免談談牧民工作的苦樂，也有讓我們借鑑的意思，但他從來不洩漏有關細節，即使當事人有明顯的不週到或過錯，他也絕不評議，對遇到挑戰的朋友或團體，只希望我們在祈禱時放在心上就好了。真的，天主每次都把挑戰化為成長，太奇妙了！

顧神父雖然對當初沒有進入耶穌會有點遺憾，現在想來，天主還是給了他最好的安排。他如今不愁吃用，還有健康和餘錢海闊天空任遨遊，做更廣泛的靈修和牧民工作，滿心都是歡喜感激。連聖地雅歌這個沒有華人牧者的小團體，都是受惠者！

別看顧神父八十多歲了，頭腦時時更新，用電腦比我們還要先進。Skype和電郵當然不在話下，出外旅行時還用Android平板上的「我靈讚頌主」做日課，用WIFI準備彌撒、聽中英語的網上道理，包括閱讀ccreadbible.org。為了多瞭解平信徒的信仰生活，他也常常看「傳信與關懷」。他家中的電視除了用來看重要新聞外，每天必看EWTN。

顧神父的家在聖荷西，不能每次聖母軍開會都飛來聖地雅歌參加。我們的曉明之星聖母軍又很需要一位神師。拜Skype的幫助，顧神父每次按時進入即時通訊，不但能聽見看到聖母軍開會，還能給我們神師訓話。

顧神父（不對，正式名銜應當是「顧蒙席」了）退休了嗎？還早著呢！

註：想到「顧“光中”」神父名字的英譯嗎？